Wstepne informacje o wynikach sprawdzianu w 2012 roku

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Gdansku

Do sprawdzianu przeprowadzonego 3 kwietnia 2012 roku przystapitlo w okregu OKE w Gdansku
42 945 ucznidw szostej klasy. Zestaw zadan w wersji standardowej (arkusz S-1-122) rozwiazato
41 805 ucznidow, a 1 140 uczniow rozwiazato zadania w arkuszach dostosowanych. Arkusz
standardowy zawieral 26 zadan sprawdzajacych poziom opanowania umiej¢tnosci czytania,
pisania, rozumowania, korzystania z informacji i wykorzystywania wiedzy w praktyce. (Rozktad
wynikow uczniéw 1 parametry statystyczne rozkltadu wynikow sa dostgpne tutaj). Za poprawne
wykonanie wszystkich zadan szostoklasista mogt otrzymac 40 punktow.

Tegoroczny zestaw zadan byt nieco trudniejszy od ubieglorocznego. Uczniowie najwyzsze wyniki
uzyskali za rozwiazanie zadan sprawdzajacych umiej¢tno$¢ korzystania z informacji, niezle
poradzili sobie z czytaniem i pisaniem, a najstabiej — z zadaniami wymagajacymi wykorzystania
posiadanej wiedzy w praktyce.

CZYTANIE

Umiejgtnosci z obszaru czytanie sprawdzano 10 zadaniami Za ich wykonanie mozna bylo
otrzymaé 10 punktow. Sredni wynik uzyskany przez szdstoklasistow w okrggu wynidst 6,1 pkt.

Najlatwiejsze w obszarze czytanie okazalo si¢ zadanie 12., polegajace na wskazaniu wersu,
w ktorym ujawnia si¢ osoba méwiaca w wierszu (fatwosc: 0,84).

12. Ktore stowa swiadcza o tym, ze posta¢ mdéwiaca jest uczestnikiem wydarzen?

Szalata burza w nocy.

Potem wszystko ucichio.
Lsniq katuze jak tarcze...
Gdy switem wychodze...
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Zadaniem tym sprawdzono umiej¢tnos¢ rozpoznania osoby moéwigce] w wierszu na podstawie
formy gramatycznej czasownika. Swiadomos¢ funkcji elementéw tak charakterystycznych dla
danego utworu jak podmiot liryczny to jedna z kluczowych umiejgtnosci z zakresu analizy dzieta
literackiego, dlatego jest systematycznie ¢wiczona na lekcjach jezyka polskiego.

Najtrudniejsze w obszarze czytanie okazato si¢ dla zdajacych w okregu zadanie 6. odnoszace si¢
do tekstu popularnonaukowego (tfatwos¢: 0,25).

6. W pierwszym akapicie autor postuguje si¢ czasownikami w 1. osobie liczby mnogiej, zeby

nawigza¢ blizszy kontakt z odbiorca.

wyrazi¢ swoja fascynacje filmami akcji.

oceni¢ zywiotowe reakcje widzoé6w na film.
zacheci¢ widzéw do wspolnego ogladania filmow.

ocawp

Zadaniem 6. badano, czy uczniowie potrafiag odczyta¢ intencj¢ autora, ktory celowo identyfikuje
si¢ z czytelnikami, uzywajac czasownikow w 1. osobie liczby mnogiej. Zadanie to odwotuje si¢
do umiejetnosci decydujacej o skutecznosci komunikowania si¢ z innymi — $wiadomego
postugiwania si¢ réznymi $rodkami jezykowymi dla osiagnigcia zamierzonego celu. Z tego
wzgledu na lekcjach poswigconych analizie tekstu oprocz doskonalenia umiejgtnosci rozpoznania
rodzajow $rodkéw jezykowych stosowanych przez autora nalezy takze dociekaé, w jakim celu
autor je stosuje.


http://www.oke.gda.pl/plikiOKE/Sprawdzian/Informacje_i_komunikaty/2012/2012_05_28_wst_wyniki_sp_okreg.pdf

PISANIE

Pisanie sprawdzano dwoma zadaniami, z ktoérych jedno polegato na napisaniu instrukcji, a drugie
— opowiadania. Za ich wykonanie uczen mogt otrzyma¢ 10 punktéow. Sredni wynik uzyskany
przez szdstoklasistow w okregu za tg umiejgtnosé to 5,75 pkt.

Tegoroczni szdstoklasi$ci bardzo dobrze poradzili sobie z napisaniem instrukcji przyrzadzenia
napoju z wykorzystaniem informacji zamieszczonych na piktogramach.

25. Na podstawie rysunkéw z opakowania czekolady w proszku napisz instrukcje przygotowania
czekolady do picia.
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Za wykonanie zadania 25. piszacy mogli uzyska¢ maksymalnie 4 punkty. Latwos$¢ tego zadania
dla ucznibw w okrggu wyniosta 0,80. Zdecydowana wigkszo$¢ szostoklasistow (76%)
w komunikatywny sposob zredagowala uzyteczny przepis na czekolade; uczniowie wykazali si¢
bardzo istotng w codziennym zyciu umiej¢tnoscia precyzyjnego sformutowania wskazéwek dla
korzystajacych z instrukcji. 89% piszacych zachowalo jednorodno$¢ stylistyczng tekstu,
konsekwentnie postugujac si¢ wybranym rodzajem wypowiedzen, np. rdwnowaznikami zdan.

Znacznie trudniejsze dla piszacych okazato si¢ zadanie 26. Uczniowie, ktorzy przystapili
do sprawdzianu w okregu, uzyskali za wykonanie tego zadania zaledwie 48% punktow mozliwych
do zdobycia.

26. Napisz opowiadanie o tym, jak kto$ zrobitl mita niespodzianke swoim domownikom.

Zadaniem tym sprawdzano umiejgtnosci:
= pisania na temat i zgodnie z celem
» celowego postugiwania si¢ zréznicowanym stownictwem i sktadnia
= przestrzegania norm gramatycznych, ortograficznych i interpunkcyjnych.

Uczen miat opowiedzie¢ o powiazanych ze soba wydarzeniach, ktére doprowadzity do zrobienia
komu$ mitej niespodzianki, dbajac o logiczne uporzadkowanie swojej wypowiedzi. Wymogi te
spetnito w okregu niecate 50% uczniéw konczacych szkotg podstawowa, uzyskujac 60% punktow
mozliwych do zdobycia.

Umiejetnos¢ postugiwania si¢ srodkami jezykowymi w sposdb zamierzony i celowy, np. stuzacy
budowaniu napigcia w opowiadaniu, dynamizowaniu akcji, opisywaniu przezy¢ i emocji, okazato
si¢ dla uczniéw najtrudniejsze. Zaledwie 25% zdajacych w okregu uzyskato punkt za opanowanie
tej umiejetnosci. Tymczasem $wiadome postugiwanie si¢ jezykiem podczas formulowania
réznorodnych wypowiedzi jest umiejetnos$cia niezwykle przydatna w codziennych sytuacjach.
Wskazane byloby wzbogacanie czynnego stownictwa ucznidw poprzez systematyczne
wprowadzanie ¢wiczen z zakresu budowania odpowiednich konstrukcji jezykowych, celowego
doboru stoéw, tak aby wyraza¢ rozmaite intencje.

ROZUMOWANIE

Rozumowanie sprawdzano siedmioma zadaniami, za ktore uczen mogt uzyskac lacznie 8 pkt.
Sredni wynik w tym obszarze wyniost w okregu 4,04 pkt.



Najlatwiejszym w obszarze rozumowanie okazato si¢ zadanie 4.
4. Ktore wydarzenie z historii kina powinno by¢ opisane w pustej kratce?
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Odkrycie || Eksperyment || Wynalezienie
fotografii || Muybridge’a kinetoskopu

Pierwsza transmisja
telewizyjna

Skonstruowanie kinematografu.

Pierwszy na $wiecie seans filmowy.
Pokaz pierwszego filmu dzwigckowego.
Poczatek produkcji kolorowych filmow.
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To zadanie stuzylo sprawdzeniu umiejgtnosci postugiwania si¢ kategoriami czasu i przestrzeni
w celu porzadkowania wydarzen. Uczniowie mieli uporzadkowacé chronologicznie zdarzenia
opisane w tekscie popularnonaukowym oraz ustali¢, jakie wydarzenie miato miejsce w 1917 roku.
Aby moc wykonac¢ polecenie, piszacy musieli wykorzysta¢ dwie informacje zawarte w tekscie —
pierwsza o pojawieniu si¢ filmow dzwigkowych w 1900 roku i druga, méwiaca o tym, ze filmy
kolorowe zaczgto produkowac 17 lat po pojawieniu si¢ pierwszych filmow dzwigkowych. Poprzez
przeprowadzenie prostego rozumowania wigkszo§¢ ucznidow wlasciwie potaczyla ze soba
wymieniona w zadaniu date z odpowiednim wydarzeniem.

Najtrudniejszym w obszarze rozumowanie okazato si¢ zadanie 24.

24. Dwie sasiednie $ciany drewnianego klocka w ksztalcie sze§cianu pomalowano na zielono,
a pozostale na zotto. Nastepnie klocek ten rozcigto na osiem jednakowych matych sze$cianow.
Odpowiedz na pytania. P —
Ile malych sze$cianow ma tylko jedna $ciang pomalowana na zielono?
Ile matych sze$cianéw ma trzy §ciany pomalowane na z6tto?

Rysunek do zadania 24.

W zadaniu 24. sprawdzano umiejetno$¢ rozpoznawania charakterystycznych cech 1 witasnosci
figur. Uczniowie mieli ustali¢, ile bryl o podanych wlasno$ciach powstanie z rozcigcia
sze$ciennego klocka na osiem jednakowych matych sze$cianéw. Do rozwiagzanie tego zadania
potrzebna byta wyobraznia przestrzenna oraz uwazne zapoznanie si¢ z zasadami, wedlug ktorych
pomalowano réznymi kolorami $ciany klocka. Uczniowie mogli wykorzysta¢ rysunek dotaczony
do tresci zadania. Niestety wyobrazenie sobie, jak pokolorowane bgda $ciany matych sze$cianow
powstalych w sposob opisany w zadaniu okazalo si¢ dla uczniéw bardzo trudne, tym bardziej, ze
niektore ze $cian byly niewidoczne na rysunku. Wynika stad, ze operowanie nawet tak doskonale
znana uczniom z lekcji matematyki 1 zycia codziennego bryta jaka jest sze$cian nie jest latwe dla
szstoklasistow 1 wymaga ciaglych ¢wiczen.

KORZYSTANIE Z INFORMACJI

Korzystanie z informacji sprawdzano czterema zadaniami, za rozwiazanie ktérych mozna byto
otrzymac facznie 4 pkt. Sredni uzyskany wynik za t¢ umiej¢tno$¢ w okregu to 2,77.

Najtatwiejszym zadaniem w tym obszarze byto zadanie 10., a najtrudniejszym zadanie 8.



W obu zadaniach sprawdzano umiej¢tno$¢ postugiwania si¢ zrédlem informacji, ktérym byta
tabela zawierajaca dane o kosztach wycieczki ponoszonych przez jedna osobg w zaleznos$ci od
ogolnej liczby uczestnikow tej wycieczki.

Tabela do zadan od 8. do 10.
Oferta wycieczki jednodniowe;j

Liczba 0s6b 41 —-47 | 34-40 | 27-33 | 20-26
Cena od osoby [zt] 35 41 49 56

8. Ilu co najmniej uczestnikoéw musi pojechaé na wycieczke, aby jej cena od osoby byla nizsza niz
50 zk?

A. 26 0s0b. B. 27 oséb. C. 33 osoby. D. 34 osoby.

10. Na wspolna wycieczke pojechato 17 0sob z klasy VI b i 19 0s6b z klasy VI d. Ile zaptacit za
udzial w wycieczce kazdy z jej uczestnikow?

A. 35zt B. 4171 C. 48 zt D. 56 zt

Rozwiazanie zadania 10. wymagato od piszacych wykonania prostego dodawania dwoch liczb
naturalnych w celu ustalenia ogélnej liczby uczestnikow wycieczki i odczytania z tabeli kosztow
tej wycieczki ponoszonych przez jednego uczestnika. Az 81% ucznidéw w okregu poradzito sobie
z rozwiazaniem tego zadania. Prawdopodobnie praktyczny kontekst znany wiekszosci uczniow
z zycia zawazyl w tym przypadku o sukcesie szostoklasistow.

Znacznie trudniejsze okazato si¢ ustalenie minimalnej liczby uczestnikow wycieczki zgodnie
z warunkami opisanymi w zadaniu 8. Aby rozwiaza¢ to zadanie piszacy musieli wyszukac
w tabeli ceng wycieczki mniejsza od 50 zl, ale jak najbardziej zblizona do tej kwoty oraz wybraé
najmniejsza liczbg osob, dla ktérej mozliwy jest taki koszt wycieczki. Z wykonaniem wszystkich
tych operacji poradzito sobie 55% uczniow.

By¢ moze odszukiwanie informacji z tabeli "od konca" (najpierw odczytywanie kwoty
z drugiego wiersza a nastgpnie odczytywanie liczby uczestnikoOw z pierwszego) nie jest oczywiste
dla szostoklasistow i nalezaloby wigcej czasu poswigci¢ na ¢wiczenia z korzystania z typowych
1 dobrze znanych uczniom zroédet informacji takze w mniej konwencjonalny sposob.

WYKORZYSTYWANIE WIEDZY W PRAKTYCE

Wykorzystywanie wiedzy w praktyce badano czterema zadaniami, za ktdre mozna byto uzyskac
tacznie 8 punktow. Sredni wynik za rozwiazanie zadan z tego obszaru wyniost w okregu 3,61 pkt.

Najtatwiejszym zadaniem w obszarze wykorzystanie wiedzy w praktyce okazato si¢ zadanie 18.

18. Antek pocial listweg na czesci tak, ze trzy z nich mialy po 0,35 m dhugosci, a dwie pozostate
po 0,2 m. Jaka dtugo$¢ miala listwa przed pocigciem?

A. 1,05m B. 1,09m C. 145m D. 1.9m

Zadanie sprawdzato umiejetnos¢ wykonywania obliczen dotyczacych dlugosci. Uczniowie musieli
wyznaczy¢ sumg¢ dlugosci odcinkow. 58% szostoklasistow z okregu rozwiazalo to zadanie
poprawnie. Sumowanie dlugosci wyrazonych utamkami dziesigtnymi nie sprawilo uczniom
problemow.



Najtrudniejszym zadaniem z obszaru wykorzystywanie wiedzy w praktyce okazato si¢ zadanie 23.

23. Skanowanie 25 stron trwato 15 minut. Ile sekund zajeto Srednio skanowanie jednej strony?

Zadanie to stuzylo sprawdzeniu umiejetnosci wykonywania obliczen dotyczacych czasu,
a mianowicie uczniowie mieli podzieli¢ podany w zadaniu czas na réwne czgsci tak, aby obliczy¢
liczbe sekund potrzebnych na kserowanie jednej strony.

Wiele trudnosci sprawilo uczniom ustalenie sposobu rozwiazania tego zadania,

czyli

wyrozumowanie, ze chodzi o wyznaczenie 35 czasu okreslonego w zadaniu. Problemem dla wielu

szostoklasistow byto takze wyrazenie okreslonej liczby minut w sekundach.
Uczniowie czgsto zapominaja, ze w obliczeniach dotyczacych zamiany jednostek czasu stosuje si¢
uktad. szesc¢dziesiatkowy albo nie potrafia go stosowaé poprawnie. Oznacza to, ze na lekcjach
matematyki nalezy wiecej uwagi poswigci¢ ¢wiczeniom doskonalacym t¢ umiejetno$¢ Uczniowie
konczacy szkot¢ podstawowa nie powinni mie¢ probleméw ze stosowaniem umiejetnosci tak

potrzebnej w codziennym zyciu.

Tabela 1. Wyniki sprawdzianu w zaleznoSci od lokalizacji szkoly

Lokalizacja szkoly Liczba uczniow Srednia Odchylenie

standardowe

Wies 16 613 20,89 7,34

Miasto do 20 tys. mieszkancow 7134 21,57 7,62

Miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 7 280 22,88 7,61

Miasto powyzej 100 tys. mieszkancow 10 778 24,33 7,59

Tabela 3. Skala staninowa Srednich wynikow sprawdzianu dla szkot

I,Drzed.z i.a% 53-17,1 | 172-188 | 189201 | 202214 | 21,5228 | 22,9242 | 243259 | 26,0-28,0 | 28,1-36,2

$redniej

Wartosé

w skali 1 2 3 4 5 6 7 8 9

staninowej

Procent szkot 3,9 7,3 11,7 16,5 | 204 16,6 12,7 6,9 4,0

w kraju

Procent szkol 6.2 10,1 15,5 17,0 184 | 132 | 106 4,9 4,1

w okregu

Gdansk, 28 maja 2012 r.




